Урок ОРКСЭ

Тема: «Общение и источники преодоления обид»

4 класс

Учитель: Киселева Е.П. (МБОУ СОШ №78 г. Пенза)
УМК: «Просвещение» авт.: Шемшурина  А.И.
Тип урока: открытие новых знаний;
Цель урока: формирование у учащихся представления об общении как о важнейшей составляющей человеческого общества; способствовать формированию навыка положительного выхода из некомфортных жизненных ситуаций (обиды).
Задачи: 

Образовательные 

Познакомить с понятиями «общение», «обида», «прощение»;

Формировать умение прощать обиды.
Развивающие

развивать познавательный интерес и творческие способности при решении определённых проблем; развивать коммуникативные навыки.
Воспитательные 

воспитывать способность сопереживать чувствам других людей;
воспитывать уважительное отношение друг к друг;

воспитывать этику общения.
Ключевые понятия урока: общение, дружба, обида, прощение доброжелательность, дружелюбие, доброта, незлопамятность, чувство юмора, общительность, благородство;

Оборудование учителя: компьютер, проектор, экран, учебник, раздаточный материал;

Оборудование учащихся:  тетрадь, экран;
Планируемые результаты

        Личностные (по материалам ФГОС НОО). 

· Развитие доброжелательности и эмоционально-нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей
· Совершенствование способности самоопределяться в жизненных ценностях;
                                Метапредметные (УУД) 

Регулятивные УУД:

· формируем умение оценивать учебные действия в соответствии с поставленной задачей;

· формируем умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

Познавательные УУД:

· формируем умение формулировать познавательную цель;

· формируем умение устанавливать причинно-следственные связи;

· формируем умение строить логическую цепь рассуждений;

· формируем умение извлекать информацию из текста;

· формируем умение на основе анализа объектов делать выводы;

Коммуникативные УУД:

· формируем умение слушать и понимать других;
· формируем умение работать в паре;
· формируем умение строить речевое высказывание в соответствии с поставленными задачами;

· формируем умение оформлять свои мысли в устной форме;

Личностные УУД:

· формируем мотивации к обучению и целенаправленной познавательной
· деятельности;

· формируем умение оценивать поступки в соответствии с определённой ситуацией.

                                        Предметные 

· понимание ценности общения и доброжелательных отношений;

· содействовать усвоению знаний об общении, обидах и прощении;

· формировать умение рассуждать об источниках преодоления обид.

· выстраивание конструктивных отношений в обществе.
	Этапы
	Ход урока
	УУД

	
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	

	Организационный момент
	- С детства добрые слова

Всем запомнить нужно:

С добрым утром, как дела,

Жить давайте дружно!

- Добрый день, ребята!
	Приветствие учителя.
	Регулятивные:

волевая саморегуляция 

	Мотивация к учебной деятельности.


	Предлагает выполнить задание «Солнечный лучик»: Нарисуте на листочке и вырежите солнечный лучик. Подумайте, кому в классе вы хотели бы сказать спасибо за какую-либо помощь, поддержку, радость общения с ним. Напишите теплые слова в его адрес и передайте ему свой лучик.
Те, кто получил такие лучики и хотят сказать слова признательности, сделают это.

- Ребята, не кажется ли вам, что в классе стало теплее и приятнее, разлился солнечный свет, согревая вас своим теплом? 

-  Скажите, не в этом ли смысл и радость общения?

- Какие качества привлекли вас в ваших одноклассниках? 
- Попробуйте определить, о чем пойдет речь на уроке?
- Тема сегодняшнего урока? (Общение…)
- Как вы думаете, на какие вопросы мы будем искать ответы в процессе изучения этой темы?

	Выполнение задания: учающимися вырезают солнечные лучики. Подписывают теплыми словами.
Ответы учащихся.
	Личностные: действие смыслообразования.

Коммуникативные:
планирование учебного сотрудничества с учителем и со сверстниками.

формируем умение слушать и понимать других;

умение оформлять свои мысли в устной форме.

Познавательные: 

· умение формулировать познавательную цель;

· умение на основе анализа объектов делать выводы

Регулятивные:

контроль, коррекция.

прогнозирование (при анализе пробного действия перед его выполнением).



	Изучение нового материала.
Выявление места 

и причины затруднения.


	- Что чаще всего мешает общению?
- Почему возникает обида?

Как видим общение может быть и источником радости, поддержки, дружбы, так и источником обид, неприятностей, плохого настроения, грусти. Ведь даже если это, как говорится, всего лишь ложка дёгтя в бочке мёда – все равно радужная атмосфера общения меркнет, механизм взаимоотношений разлаживается.

- Почему ухудшается настроение, когда возникает обида?

- Что именно обижает больше всего?

- Как меняется настроение, когда нанесена обида?
	Ответы учащихся:
- обида

-несправедливость, различные дразнилки, грубость.
-Это происходит, потому что люди обижают друг друга.

- Удар по самолюбию, чувству собственного достоинства.

- Настроение ухудшается.
	Познавательные:
умение структурировать знания;

постановка и формулирование проблемы; 

умение осознанно и произвольно строить речевое высказывание.



	Раскрытие определение понятия «общение», «обида», «прощение».
Мозговой штурм.
	- Как по-вашему, что значит общаться? 
- Значит, общение – это … 



- Зачем люди общаются? (обмен информацией, изменение эмоционального состояния, например, развеселить грустного друга,   познания друг друга, обмен умениями, например: учиться вышивать крестиком в кружке вышивания).
-Что такое обида?

- Что значит простить человека?
	Работа в тетради, запись определений. 
Общение – сложный процесс взаимодействия между людьми, с целью передачи информации, опыта, эмоций.
Оби́да — несправедливо причиненное огорчение, оскорбление, а также вызванная этим отрицательно окрашенная эмоция. 

Проще́ние — отказ от личной обиды, недобрых чувств к виновному, а также отказ от мести или требований расплаты и компенсации за понесённые убытки и страдания.
	Личностные: нравственно – этическое оценивание.

Познавательные: поиск и выделение информации, анализ, доказательство.

 Коммуникативные: планирование сотрудничества с учителем и сверстниками, умении с точностью выражать свои мысли;

Регулятивные: волевая саморегуляция.



	Физкультминутка

Задача: снять мышечную усталость, посредством выполнения элементарных физических упражнений.
	- Приседаем, приседаем!

Ножки полностью сгибаем,

Чтобы мышцы упражнять.

Раз - два – три – четыре - пять! (приседания)

Мы готовы для похода,

Но от парты не отходим.

Поднимаем выше ноги,
И не нужно нам дороги! (ходьба на месте).
Музыкальное сопровождение Гусарский Марш из кинофильма «O бедном Гусаре замолвите слово» (Hussar March) - YouTube

	Выполнение упражнений
	Регулятивные: осуществляют волевую саморегуляцию, как способность к мобилизации сил и энергии, к волевому усилию.

	Построение проекта выхода из затруднения (выбор способов).


	- Как преодолеть обиду?
- Совет «Благородный человек обид не считает» (Публий Сир). Как вы понимаете эти слова?

- Послушаем притчу

https://www.youtube.com/watch?v=KqyyGnWiiX0
- Почему важно не копить в себе обиды?

- Почему важно не готовить такой же ответ обидчику?

- Что произойдет, если мы в ответ обидим?

- Есть ли смысл в обиде?

Важно не сосредотачиваться на обидах, не копить их в себе, не готовить такой же ответ обидчику.
	Ответы учащихся.
Беседа.
	Личностные: нравственно – этическое оценивание.
Познавательные: поиск и выделение информации, анализ, доказательство.

Коммуникативные: планирование сотрудничества с учителем и сверстниками, умении с точностью выражать свои мысли;

· Регулятивные: волевая саморегуляция; умение осуществлять познавательную и личностную рефлексию.

	Реализация построенного проекта.


	Предлагается выполнение заданий. (на выбор учащихся)

Задание 1. Работа по карточке.
Часть 1. Выбрать одно из предложенных изречений и объяснить, чему учит изречение.

Часть 2. Составить и записать свое правило/правила преодоления обиды.

Объяснить, как это правило/правила помогут преодолеть обиду.

- Вам приходилось воспользоваться этим правилом/правилами для преодоления обиды?

- Удалось вам преодолеть обиду?

- Если «да» - почему это правило/правила оказались действенными?

- Если «нет» - как вы думаете, почему правило не помогло избавиться от обиды? Что можно изменить в данном правиле, чтобы оно стало универсальным для избавления от обиды?

Задание 2. Инсценировка ситуации обиды и выхода из обиды
	Самостоятельная работа.
Выполнение заданий.
Представление результата работы.

	Регулятивные: целеполагание как постановка учебной задачи,

планирование, прогнозирование.

Познавательные:
общеучебные: знаково-символические – моделирование;
выбор наиболее эффективных способов решение задач в зависимости от конкретных условий.
Коммуникативные:
управление поведением партнера; умение работать в паре;
умение выражать свои мысли.

	Первичное закрепление с проговариванием во внешней речи.


	Иногда важнее не реагировать на обиду, не замечать, пройти мимо. Это лучше помогает.

Для того, чтобы это намерение было действенным необходимо закрепить его в простых правилах.


	Проговаривают правила преодоления обиды
	· Познавательные: умение на основе анализа объектов делать выводы; умение структурировать знания;
Коммуникативные:

умение выражать свои мысли. 

Регулятивные: оценка – оценивание качества и уровня усвоения;  коррекция.

	Включение в систему знаний и повторение. 


	-     Запишите в тетради свои мысли и ощущения по поводу общения с близкими вам людьми, друзьями, одноклассниками.  
	
	Познавательные: 
общенаучные: умение структурировать знания;
оценка процесса и результатов деятельности.
Регулятивные: контроль в форме сличения способа действия и его результата с заданным эталоном; коррекция; оценка – оценивание качества и уровня усвоения.

	Рефлексия учебной деятельности на уроке.

Сопоставить первоначальные знания учащихся с тем, что узнали на уроке.
	- Давайте подведем итоги нашего урока.

- Как вы теперь ответите на те вопросы, которые мы поставили перед собой в начале урока ?

- Всегда ли общение бывает положительным?

- Как преодолеть обиды? 

- Какие правила мы сегодня с вами узнали (сформулировали)?

- Как вы думаете, если мы будем стараться меньше обижать родных нам людей, что поменяется в нашей жизни?

Закончите предложения

( Мне было интересно….

( Было трудно….

( Я понял, что….

( Урок дал мне для жизни…

Задаёт домашнее задание, проводит инструктаж.
- Найдите и запишите 5 пословиц об обиде, прощении и общении
- Спасибо большое всем за урок, мне было очень приятно с вами работать!

	Ответы обучающихся
	Познавательные: 

общенаучные: умение структурировать знания;

оценка процесса и результатов деятельности.

Коммуникативные: умение выражать свои мысли.

Регулятивные: самооценка; 


